

浅析技工院校电工电子技术教学创新

方吴真妮

广西工业技师学院，广西 南宁 530031

DOI: 10.61369/ETR.2025280039

摘要：技工院校作为培养高技能人才的重要基地，其电工电子技术教学的质量直接关系到学生未来职业发展的竞争力。技工院校面对快速变化的行业需求和不断提升的技术标准，应该对教学方法进行改革，这样才能够更好地满足社会对人才的发展需求。基于此，本文深入探究了技工院校电工电子技术教学存在的问题、技工院校电工电子技术教学的策略，旨在更好地为相关的研究学者提供一定的参考意义。

关键词：技工院校；电工电子技术；教学创新

A Brief Analysis on Teaching Innovation of Electrical and Electronic Technology in Technical Schools

Fang Wuzhenni

Guangxi Industrial Technician College, Nanning, Guangxi 530031

Abstract : As an important base for cultivating highly skilled talents, technical schools' teaching quality of electrical and electronic technology directly affects students' competitiveness in their future career development. Facing the rapidly changing industry demands and continuously upgrading technical standards, technical schools should reform their teaching methods to better meet the social needs for talent development. Based on this, this paper deeply explores the existing problems in the teaching of electrical and electronic technology in technical schools and the corresponding teaching strategies, aiming to provide certain reference significance for relevant researchers.

Keywords : technical schools; electrical and electronic technology; teaching innovation

引言

国务院办公厅关于深化电子电器行业管理制度改革的意见明确指出深化电子电器行业管理制度改革，进一步破除制约行业高质量发展的体制机制障碍，提高政府监管效能，对于更好激发市场主体活力、促进产业转型升级和技术创新、培育壮大经济发展新动能具有重要意义。为进一步优化电子电器行业管理制度，促进电子电器行业高质量发展，经国务院同意，现提出以下意见^[1]。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革优化营商环境的决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全流程优化电子电器行业生产准入和流通管理，加强事前事中事后全链条全领域监管，大幅降低制度性交易成本，激发企业创新动力和发展活力，促进技术产品研发创新和市场公平竞争，切实维护电子电器相关产业链供应链安全稳定，加快推动电子电器行业高质量发展。技工院校应该根据国家的政策性文件，走符合国家发展的道路，这样才能够更好地促进人才的培养^[2]。

一、技工院校电工电子技术教学存在的问题

感到很难，产生逃避心理，以此增加了教师的教学难度。

(一) 学生基础比较薄弱

技工院校学生群体基础差异较大，不少学生入学的时候理论知识比较薄弱以及学习习惯欠佳，导致对于电工电子技术这类理论与实践并重、知识点密集且逻辑性强的学科，往往难以迅速地适应和掌握。而且学生普遍缺乏主动学习意识和深度探究精神，导致面对复杂电路分析、电子设备调试等实践性强的内容，容易

传统的教学方式侧重于理论知识的灌输，而忽视了实践操作与理论知识的紧密结合，导致学生虽然掌握了大量的概念与公式，但在解决实际问题的时候却显得力不从心。除此之外，教学资源实验设备的陈旧、数量不足以及虚拟仿真软件的缺乏，限制了实践教学的深度和广度，使得学生在模拟真实工作环境时难以获得充分的锻炼，导致学生在真正的职场当中，没有办法更好地

应用理论知识来指导实践，从而降低找工作的风险。^[3]

(三) 师资力量薄弱

部分教师由于自身实践经验有限，难以将最新的行业动态和技术进展融入教学，导致学生所学与企业实际需求脱节。同时，教师队伍年龄结构不合理，年轻教师虽有活力但经验不足，而资深教师虽经验丰富却可能因循守旧，缺乏创新动力，这不仅降低了教师投入教学策略改革的队伍当中的积极性，还使整个教师队伍因为意见不同的问题产生一定的分歧。教师培训机制的不健全，使得教师在专业成长和技能更新上遭遇瓶颈^[4]，难以持续提升教学质量，教师因为积极性不高，所以在教学的过程中，不能够全身心地进行投入，导致学生的学习水平下降。

二、技工院校电工电子技术教学的策略

(一) 技工院校加大投入

1. 加强硬件措施

如果学生在上学的期间没有接触到最新的设备和技术，那么在毕业的时候可能会遇到自己学习的知识与实际的需求不匹配的情况，除此之外，企业可能还需要拿出一定的资金来进一步培养学生，这也会进一步地提高企业的运营成本。技工院校针对这个问题，应该收集各教研室及任课教师的宝贵意见与建议，从而将学生需要的电阻、二极管、三极管、导线、开关、线路板、接触器、断路器、继电器、稳压器等电路器材，以及万用表、摇表、示波器等测量仪器进行及时的更新，不要因为还能够使用就放弃更换，从而导致学生不能够接触到最新的技术与设备^[5]。

2. 建设教育资源

技工院校应该构建一个充实且高效的信息化教育资源体系，这样才能够为教师和学生提供一个更加便捷、灵活的学习平台，让学生和教师可以随时随地进行学习。例如：在电工电子类课程当中往往涉及大量的电路图、波形分析、设备操作等内容，教师可以利用三维动画、虚拟现实技术等信息化资源来展示电路的工作原理、设备的内部结构以及操作过程，甚至可以让学生通过虚拟现实技术来操作这些设备，以此来更好地提高教师的教学效果^[6]。同时，技工院校需要结合自身的办学特色来与相应的企业来合作，共同地开发学生学习的资源，这样才能够使学生接触到最新的技术知识，保证教师的教学内容与市场的需求是高度融合的，真正实现校企融合、产教结合。

(二) 提高教师的专业素养

1. 开展教学活动

对于电工电子技术专业的教师而言，教研活动是通过组织听课、评课等活动，也就是教师可以相互观摩、学习彼此的教学方法和技巧，从而更好地发现自己在教学过程当中的不足，以及其他教师的优秀部分，从而更好地借鉴其他教师的优秀经验，这不仅能够让教师之间形成良好的学习氛围，还能够更好地提升每个教师的教学能力和专业素养，甚至遇到一些大家都没有解决过的问题，教师们可以一起讨论该问题的解决方法，从而优化大部分教师的教学策略，使教师的教学内容更加贴近学生的实际需求，

以此来提高教师的教学效果。^[7]

2. 开展教师竞赛

电工电子技术的教师还可以通过积极参与比赛的方式，来亲身体验并观察同一个专业同行的教学方式和教学策略，从而更好地进行沟通和交流的同时，还能够产生一个危机意识，发现自己的长处与短处，从而在课下进行自主的学习。这样的方式能够让教师更愿意更新自己的教学理念，来尝试新的教学方法和技术手段，从而产生不同的教学策略，更好地促进学生吸收知识，也能够让教师在不断的比赛中逐渐积累出更多的教学经验，形成自己独特的教学风格。

(三) 多种教学方法

心理学的研究结果表明，学生对学习内容感兴趣的程度与其思维活跃度、学习主动性及最终的学习成效有一个相互促进的关系。技工院校基于此可采取多样化的教学策略，来测试哪种教学策略更符合学生的发展需求，从而更好地提高学生的学习兴趣，提升学生的参与度。例如：教师可通过 Flash 动画来模拟电容器充放电、正弦振荡电路等动态过程，以此来帮助学生构建出清晰的知识框架，使他们能够在视觉和听觉的学习中，加深对知识点的理解；教师还可以通过模拟实验环境，让学生在安全的环境下进行操作，从而更好地增强学生的实践操作能力。教师还可以采用翻转课堂的教学模式，将数字逻辑电路等复杂模块提前布置预习任务，让学生通过自主学习的方式来学习编码、逻辑代数、逻辑函数等基础知识，从而能够知道自己还有哪部分不理解。在课堂上，教师才能够根据学生的学习问题的反馈来灵活地调整教学策略，对于大家都有的共性问题进行集中的讨论与讲解，对于个别的问题进行个性化的辅导，以此来更好地提高教师的教学效率。技工院校在电工电子技术教学中通过多种教学方法可以看到学生更适用于哪种教学方法，从而动态地调整教学的策略，更好地满足学生发展的需求^[8]。

(四) 技能大赛

技工院校可以通过组织技能大赛的方式，激发学生的学习热情，提升学生的专业技能，以此来深化学生理论知识与实践操作的深度融合。例如：技工院校组织了一个围绕“智能家居控制系统设计与实现”这一题目比赛的活动，其中有一个小组由5-6名组成，每个学生在这个小组当中充当不同的角色。在需求分析方面，小组成员共同来讨论系统的功能需求、性能指标及用户的期望的同时让不同的学生负责不同的部分，有的学生对电路原理、电子元器件有深入了解，则需要根据需求分析的结果，来设计电路图，选择合适的元器件，有的学生动手能力较强则负责将设计好的电路进行组装并进行调试，确保各个部分都能够协同工作；还有的学生文字功底较好，善于总结，所以其负责最后报告的撰写。这样竞赛的方式不仅能够让学生在自己擅长的领域发挥自己的专长，也能够让学生学习到其他领域的知识和技能，还能够知道一个项目的完成不是一个人能够实现的，而是需要不同的人通过查阅资料、交流讨论、动手实践的方式来最终实现的。

(五) 理论与实践相结合

1. 鼓励综合性创新设计实验，提升解决问题能力与创新能力
教师可设计一个涵盖电路分析、电子线路设计、数字逻辑电

路、微控制器应用等多个领域的实验项目，旨在让学生在实践中能够综合运用所学的知识，解决实际的问题。在实验的过程中，学生需要自行设计实验方案，选择合适的元器件和工具，进行电路搭建和调试，甚至教师还会鼓励学生发挥自己的想象力，提出新颖的解决方案^[9]。例如：在微控制器应用实验中，学生通过编程控制家中的灯光、窗帘、空调等设备设计并实现一个智能家居控制系统，这不仅能够让学生感受到技术的魅力，还能够更好地激发他们对未来科技发展的憧憬和热情。

2. 课余时间开展多样化的实践活动，拓展学习空间

一方面，技工院校可以组织电工电子技术兴趣小组和社团，为学生提供了一个交流和学习的平台。在兴趣小组中，学生可以自由选择感兴趣的项目进行研究和探索，与志同道合的同学一起分享知识、交流心得，以此来更好地激发学生的学习兴趣，促进他们之间的友谊和合作精神快速地发展。另一方面，技工院校还可通过举办电工电子技术讲座、研讨会和比赛等活动的方式让学生接触到最新的科技动态和研究成果，从而在比赛当中更好地锻炼自己的实践能力和团队协作能力。例如：技工院校每年都会举办电工电子技术大赛，学生能够在其中展示自己的创新成果和实践能力，从而获得宝贵的经验和教训，结交更多志同道合的朋友，从而更好地推动电工电子技术领域的快速发展。

3. 推进产教融合的实践活动，促进人才培养与产业发展深度融合

技工院校可与企业建立紧密的合作关系，以此来通过这样的形式，让学生能够直接接触到真实的生产环境和工艺流程，从而更好地了解企业对人才的需求和标准。同时，企业也可以借助学校的科研力量和人才优势来解决生产中遇到的技术难题和研发需求，从而为学生提供宝贵的实践机会和就业渠道，更好地为企业的发展注入新的活力和动力。例如：技工院校在微控制器应用实验中引入了最新的物联网技术和人工智能技术，让学生了解和掌握这些前沿技术在电工电子技术领域的应用和发展趋势^[10]。

三、结束语

技工院校电工电子技术教学的创新是一个系统工程，需要学校、教师、企业和社会各界的共同努力。在本文的探讨中可以看到，创新教学策略的实施对于提升学生的专业技能和综合素质具有重要意义。随着科技的不断进步和产业结构的不断优化，电工电子技术教学将面临更多的挑战和机遇。因此，技工院校应该根据社会对人才的发展需求，不断地提高教师的综合素质，从而更好地为学生进行服务，更好地促进学生的全面成长。

参考文献

- [1] 梁仲明，杨静，王灿，等.“电工与电子技术”课程多模式融合教学改革与实践[J].教育教学论坛,2024,(10):5–8.
- [2] 赵娟娟.OBE 理念下电工电子技术双课堂教学模式探究[J].甘肃教育研究,2024,(04):118–120.
- [3] 冯乙新，仲霞莉，欧美极. 电工电子技术课程中的电路分析教学实践[J].电子技术,2024,53(12):90–91.
- [4] 王楠，孙瑞瑞，李奎江，等. 电工电子技术实训教学新模式探索[J].电子质量,2024,(12):86–90.
- [5] 王期文，潘智平.“双碳”背景下高职院校电工与电子技术课程教学改革[J].创新创业理论研究与实践,2024,7(19):17–20.
- [6] 周欣，张欢. 基于微时代的电工与电子技术课程教学模式创新研究[J].家电维修,2024,(10):41–43.
- [7] 樊海红，林景东，李一峰，等. 电工电子技术的混合式教学设计[J].电子技术,2024,53(09):208–209.
- [8] 江嘉曼. 有效反馈下中职汽车电工电子技术课程教学研究[J].汽车测试报告,2024,(16):98–100.
- [9] 李娟，王建雄. 电工电子技术教学创新改革探究[J].科学咨询,2024,(14):96–99.
- [10] 尚磊.《电工电子技术》课程教学改革实践[J].中国电力教育,2024,(07):49–50.